

原住民傳統知識教育展傳統生活中找到科學 守護智慧權

2013-09-28更生日報

記者李柏霖／報導

花蓮縣原住民族部落大學一〇零二年度部落公共論壇

「Mipafatis原住民族傳統知識教育展」於昨日上午九點在台灣原住民文化館舉行，花蓮縣原住民族行政處長林國柱特別到場致意，總共吸引兩百多名學員參與。

Mipafatis在阿美族語的意思是「分享」，活動希望透過分享讓更多人認識各原住民族的傳統知識，推展多元文化價值，林國柱也特別強調原住民族傳統知識保存對



圖：國立清華大學傅麗玉教授，拿著竹槍向眾人展示，她表示竹槍是學物理的優秀教材。（記者李柏霖／攝）

文化傳承的重要意義。

上午原住民族傳統知識講座，邀請國立清華大學黃居正教授與傅麗玉教授，分別講授「原住民族傳統智慧保護條例」及「原住民族文化科學教材製作」。

依據「原住民族傳統智慧創作保護條例」，原住民族豐富的文化表達成果，經過審核、認定、登記後，原住民族或就能用這條法令來保護自己，避免其他損害族群或部落名譽的行為，黃居正表示，審核程序需要有政府官員、學者專家、部落代表三方面共九到十二人。

黃居正也提到，關於太巴壠及馬太鞍關於情人之夜的爭議，他認為兩邊的情人之夜有各自的獨特之處，太巴壠申請保護的部分，是針對自身部落特別的部分來提出申請，並不會損害馬太鞍方面的權益。

研究原民科學教材的傅麗玉表示，相較於西方研究，原民文化更重視科學與人的關係，她進入部落發現，能從竹槍學習物理，醃苦花魚過程學到化學及生物，她認為，藉由老祖宗的智慧，不需要抽象名詞，能直接從日常生活細節中找到科學，也提高孩子學習的興趣。

下午進行的「原住民族傳統知識體驗活動」中，分別以「民族植物運用」、「傳統植物編織」、「傳統狩獵文化」、「傳統竹筒禮炮製作」四個主題進行體驗活動。除了花蓮部落大學原有相關師資，這次活動花蓮部大極力邀請來自嘉義縣部落大學、屏東縣部落大學、古籟獵人學校分享狩獵文化，讓學員感受鄒族、排灣族、阿美族在傳統狩獵文化上的差異。從不同的族群文化中發現多元與差異，是各族保存文化動力與活力的基石。

 檢視讀者迴響資料

相關新聞

釀造小米酒封罐部落文化傳承留見證	2013-10-09
世界安寧緩和醫療日門諾推安寧療護系列講座 破除迷思	2013-10-09
花蓮街縱火案 嫌犯因無聊縱火燒毀6房	2013-10-09
減少空汙路邊停車開單	2013-10-09

慶重陽幼童愛的抱抱 富源老人足感心
天祥警CPR救命 胡女登門道謝

2013-10-09
2013-10-09